

# 双创团队齐聚 高新技术“亮相”

国家级创新创业大赛在佛山高新区举行,再掀“双创”热潮

最近,佛山高新区再掀“双创”风云。可悬停和漂移的气垫船、新能源汽车、全地形拍摄机器人……8月16-17日,中国创新创业大赛(广东赛区)暨第五届“珠江天使杯”科技创新创业大赛先进制造行业、生物医药行业决赛在佛山高新区举行,来自全省各地的创业团队聚集于此,施展浑身解数,展示团队的高科技产品。

## 》现场

### 高性能机器人亮相

本次大赛吸引了获得先进制造行业决赛资格的98家参赛企业和获得生物医药行业决赛资格的70家参赛企业参与角逐。省、市政府相关部门,知名创投,业界大咖等嘉宾代表共300余人出席了此次大赛。

决赛开始前,休息区内的一台半人高的四轮机器人就吸引了众人的目光,大家纷纷驻足拍照。这是来自广州好创智能科技有限公司的全地形高性能移动拍摄机器人。

“这是一款全地形通行的机器人,可以应用在体育赛事拍摄、灾区无人区探测以及公安应急处突现场侦查。”好创智能科技有限公司的代表冯健说,装上靶板后,机器人还可以作为公安的移动无人靶车,将大大提高警察的射击训练水平。

此外,这款高大上的机器人还能解决物流派送中“最后一公里”的问题。“这款机器人具备自动规避障碍物和规划路线的功能,可以放心地让它在大街上送快递,也不怕撞到行人。”冯健说。

佛山夸克兄弟科技有

限公司也进入了决赛,其展示的产品同样很酷炫,是一款可以悬停和漂移在滩涂、薄冰面、沼泽地、激流及陆地的高速矢量推进水陆两栖气垫船。

“之所以能够实现悬停、刹车、后退及360度任意方向贴地飞行,依靠的就是一系列自主研发的矢量推进技术。”佛山夸克兄弟科技总经理丰涛介绍,目前在全球单发风扇推进系统方面,能做到这些操控性能的企业并不多。目前该技术团队已经获得了国内外专利授权。

在项目介绍中,丰涛也提到,要解决快递的“最后一公里”问题。“没有一家快递公司能够通过10-12月份黑龙江结薄冰时的水域冰面,把快递送到对岸,我们的气垫船就可以解决这个通行难题。”

当天,各个参赛企业均有备而来,纷纷展示自己的创新创业成果,部分企业还把产品带至现场展示。“这次比赛让我们找到了与高端企业之间的差距。”来自韶关市的磊信机械制造有限公司团队负责人表示。

创新创业比赛既是“外面的人走进来”的桥梁,也是“里面的人走出去”的渠道。坐落于佛高区核心区狮山镇的佛山沃顿装备技术股份有限公司就以本次赛事为契机,发现企业不足,为参加今年9月在上海开展的2017中国国际家具展览会做准备。“这是公司第二次参加创新创业比赛,每一次比赛都是一个进步。”该公司董事长赵文华说。

比赛现场,创业者携各种高新技术产品亮相。



比赛以路演的方式进行,创业者向评委介绍创新创业项目。

## 》背景

### 赛事再度落户佛高区

为确保比赛更合理、公正,大赛的评委专家根据中国创新创业大赛组委会制定的评审规则和标准,从团队、技术和产品、商业模式及实施方案、行业及市场、财务分析等指标来评审参赛项目,最终分别从生物医药行业和先进制造行业两大组别中筛选出25强企业。50强企业将获得国赛行业赛入围推荐资格,进入全国评比。

据了解,“珠江天使杯”科技创新创业大赛是具有广东特色的中国创新创业大赛赛事,也是广东目前规格最高、规模最大、质量最好、影响最广的科技类创业赛事,至今已成功举办五年。作为中国创新创业大赛的重要组成部分,广东赛区在报名

数量及全国赛参赛数量都位居前列,充分展现了广东省活跃的创新创业氛围和不断提高的创新创业水平。

据赛事组委会介绍,2016年大赛参赛企业和团队共计4113家,与2015年相比,企业和团队数均翻一番。其中,参赛企业数2373家,位居全国第二位,团队数1740个,位居全国第一位。

更值得一提的是,这是继第四届中国创新创业大赛(广东赛区)暨第三届“珠江天使杯”科技创新创业大赛后的又一届赛事在佛山高新区举行。这场“创业者的天堂”、“投资者的盛宴”再度落户佛高区,是佛高区近年来建设科创小镇、努力打造双创“沃土”的成果。



沃顿装备车间内放置的智能喷涂机器。

## 》探索

### 整合资源培育“双创”沃土

近年来,佛高区致力培育“双创”土壤,通过开展多项青创活动,集聚创新创业优势资源,提供更多让创新人才展示的机会和更全面的发展平台,让更多具有创业热情、创新梦想的“双创”人才在此实现梦想。

一棵好的树苗需要在合适的时间节点,选择合适的土壤环境才能成长为参天大树,同理,创业者要把一个创新创业项目落地,除了要懂得“看风”,还要学会“定位”。

南海大学城除了坐拥华南师范大学南海校区、佛山科学技术学院等6所高校外,其周边还聚集了力合(佛山)科技园、佛山创客空间等多个创新创业平台,佛高区这片“双创”沃土已成为众多创新创业项目的“起飞”之地。

走在南海大学城中可以感受到,其创新创业氛围正持续升温。目前,佛高区正通过青春π乐城全年系列活动,营造梦想、动感、创意、智慧、尚学的气息,结合佛高区青创汇、南海高新区青年商会、青创孵化器等平台,为创新项目、人才团队、青年创客提供更为全面的发展平台。

如今,佛高区对内是推进高校与本地企业进行科技创新合作,打造集物理空间、创业平台、导师体系、综合服务、产业对接、政策扶持、媒体推广等要素于一体的创新创业生态链,帮助大学生创新创业项目落地孵化;对外则是抢滩国内外创新资源,如与清华大学、南澳大学等建立产学研合作,不断引进优秀技术、人才、项目落户佛高区,力求把佛高区打造成华南地区具有影响力的创业基地,助力“产城人融合”的广佛副中心“加速成型”。

统筹/何万里  
撰文/摄影 何万里 陆惠嫦

